
1. 다음 중 바른 것은 어느 것입니까?

① 2
5

100
= 2.5

② 10
1

100
= 10.01

③ 0.65 는 영점 육십오라고 읽습니다.

④ 17.07 은 십칠점 칠이라고 읽습니다.

⑤ 0.5 는 0.51 보다 큽니다.

① 2
5

100
= 2 +

5

100
= 2 + 0.05 = 2.05

② 10
1

100
= 10 +

1

100
= 10 + 0.01 = 10.01

③ 소수점 아래의 수는 자리값을 읽지 않으므로 0.65 는 영점
육오라고 읽습니다.
④ 17.07 은 십칠점 영칠이라고 읽습니다.
⑤ 0.5 < 0.51

해설



2. 소수 0.36을 기약분수로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

①
36

100
②

9

25
③

18

50
④

3

4
⑤

3

10

0.36 =
36

100
=

36 ÷ 4
100 ÷ 4 =

9

25

해설



3. 아래 ⃝안에 알맞은 부등호를 써넣으시오.

0.24 ⃝ 12

50

=

12

50
=

24

100
= 0.24이므로 두 수는 같습니다.

해설



4. 두 수의 크기를 비교 하였을 때, 두 수가 같은 것은 어느 것입니까?

① 0.75,
2

5
②

10

25
, 0.12 ③ 0.15,

3

20

④
3

8
, 0.275 ⑤ 1.432, 1

11

20

0.75,
2

5
→ 75

100
>

40

100
10

25
, 0.12 → 40

100
>

12

100

0.15,
3

20
→ 15

100
=

15

100
3

8
, 0.275 → 375

1000
>

275

1000

1.432, 1
11

20
→ 1.432 < 1.55

해설



5. 1.4 × 4 는 얼마인지 안과 빈곳에 알맞은 수를 차례대로 써넣
으시오.

1.4 + 1.4 + 1.4 + 1.4 = 1.4 × =

4

4

5.6

1.4 × 4 = 5.6

해설



6. 다음 분수를 소수로 고쳤을 때, 나누어 떨어지지 않는 분수끼리
짝지어진 것은 어느 것입니까?

4

25

6

9

13

100

7

90

4

16

①
6

9
,
13

100
②

4

25
,
4

16
③

6

9
,
7

90

④
7

90
,
4

16
⑤

13

100
,
7

90

4

25
= 0.16,

6

9
= 0.666 · · · , 13

100
= 0.13

7

90
= 0.077 · · · , 4

16
= 0.25

해설



7. 분모가 12인 기약분수 중 0.2와 30

7
사이에 있는 분수 중 가장 큰 분수

와 가장 작은 분수의 합은 얼마인지 구하시오.

① 4
1

4
② 5

1

4
③ 4

1

2
④ 5

2

3
⑤ 4

2

3

30

7
= 4

2

7
, 1

12
<2

7
< 5

12
이므로, 기약분수 중 가장 큰 분수는

4
1

12
이고, 가장 작은 분수는

5

12
입니다.

따라서, 4
1

12
+

5

12
= 4

6

12
= 4

1

2
입니다.

해설



8. 27 × 14 = 378 임을 이용하여 계산한 것 중 결과가 바르지 못한 것을
고르시오.

① 2.7 × 14 = 37.8 ② 27 × 0.14 = 3.78

③ 0.027 × 14 = 0.378 ④ 27 × 0.014 = 0.378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.00378

⑤ 0.0027 × 14 = 0.0378

곱해지는 수들의 소수 자릿점들의 합이 4이므로
계산한 값은 소수 네 자리 수가 되야 합니다.

해설



9. 다음 곱에서 소수점을 바르게 찍은 것을 고르시오.

① 4.3421 × 100 = 43.421 ② 43.421 × 1000 = 4342.1

③ 28.67 × 0.1 = 2.867 ④ 28.67 × 0.001 = 2.867

⑤ 286.7 × 0.01 = 0.2867

① 4.3421 × 100 = 434.21

② 43.421 × 1000 = 43421

④ 28.67 × 0.001 = 0.02867

⑤ 286.7 × 0.01 = 2.867

해설



10. 소수를 분수로 고쳐서 계산하려고 합니다. 에 알맞은 수를
구하시오.

9 × 3.8 × 0.7 = 9 ×
10
× 7

10
=

9 × × 7
100

=
100

=

38

38

2394

23.94

9 × 3.8 × 0.7 = 9 × 38

10
× 7

10
=

9 × 38 × 7
100

=
2394

100
= 23.94

따라서 38, 38, 2394, 23.94 입니다.

해설



11. 348× 24 = 8352입니다. 이것을 이용하여 3.48× 0.24를 계산하시오.

0.8352

두 소수의 소수점 아래 자릿수의 합이 네 자리
이므로, 곱도 소수 네 자리 수 0.8352 입니다.

해설



12. 다음 중 두 수의 곱이 나머지와 다른 것은 어느 것입니까?

① 0.24 × 34.8 ② 2.4 × 3.48 ③ 240 × 0.348

④ 0.024 × 348 ⑤ 24 × 0.348

① 0.24 × 34.8 = 8.352

② 2.4 × 3.48 = 8.352

③ 240 × 0.348 = 83.52

④ 0.024 × 348 = 8.352

⑤ 24 × 0.348 = 8.352

따라서 곱이 다른 하나는 ③입니다.

해설



13. 다음 곱셈을 하시오.

3.2 × 0.17 × 5.2

2.8288

3.2 × 0.17 × 5.2 = 0.544 × 5.2 = 2.8288

해설



14. 소수점을 바르게 찍은 계산은 어느 것입니까?

① 2 × 0.2 = 4 ② 3 × 0.03 = 0.9

③ 5 × 0.005 = 0.025 ④ 2.3 × 0.002 = 0.046

⑤ 4.5 × 0.003 = 0.135

틀린 계산을 바르게 고치면 다음과 같습니다.
① 2 × 0.2 = 0.4

② 3 × 0.03 = 0.09

④ 2.3 × 0.002 = 0.0046

⑤ 4.5 × 0.003 = 0.0135

해설



15. 다음 분수 중 소수 세 자리 숫자로 나타낼 수 없는 수로 짝지어진 것은
어느 것입니까?

㉠
47

200
㉡

2300

10
㉢

10

16

㉣
15

8
㉤

120

125

① ㉡, ㉤ ② ㉠, ㉡ ③ ㉡, ㉢ ④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉡, ㉣

㉠
47

200
= 47 × 5

200 × 5 = 235

1000
=0.235

㉡
2300

10
=230

㉢
10

16
=10 × 625
16 × 625 = 6250

10000
=0.625

㉣
15

8
=15 × 125

8 × 125 =1875

1000
=1.875

㉤
120

125
=120 × 8
125 × 8 = 960

1000
=0.96

해설



16. 다음과 같이 소수를 규칙에 따라 나열한 것입니다. 빈칸에 알맞은
수로 짝지어진 것은 어느 것입니까?

① ㉠ 0.41 ㉡ 0.57 ② ㉠ 0.41 ㉡ 0.71

③ ㉠ 0.4 ㉡ 0.72 ④ ㉠ 0.48 ㉡ 0.71

⑤ ㉠ 0.41 ㉡ 0.73

0.56 − 0.26 = 0.3이고, 두 수의 중앙의 숫자는 각각 0.15만큼의
차이임을 알 수 있습니다.
또한, 오른쪽의 두수를 비교하면 1.01 − 0.86 = 0.15이므로 0.15

씩 커지는 규칙입니다.
㉠ 0.26 + 0.15 = 0.41

㉡ 0.56 + 0.15 = 0.71

해설



17. 삼촌의 몸무게는 75 kg이고, 정호 몸무게의 1.5배입니다. 민지의 몸

무게는 정호의 몸무게의
3

4
입니다. 민지의 몸무게를 소수로 나타내

시오.

37.5 kg

50 kg의 3

4
→ (50 kg의 1

4
)이 3개

→
ï
50

4
=

50 × 25
4 × 25 =

1250

100
= 12.5(kg)

ò
12.5 × 3 = 37.5( kg)

해설



18. 다음 분수들 중 1에 가장 가까운 분수는 어느 것입니까?

①
51

50
②

24

25
③

23

24
④

21

20
⑤

19

20

① 1.02

② 0.96

③ 0.9583 · · ·
④ 1.05

⑤ 0.95

해설



19. 감자 3 kg의 값이 3960원이라고 합니다. 이 감자 2.23 kg의 값은 얼마
가 되는지 반올림하여 일의 자리까지 구하시오.

원

2944원

(감자 1 kg의 값)= 3960 ÷ 3 = 1320(원)
(감자 2.23 kg의 값)= 1320 × 2.23 = 2943.6

→ 2944(원)

해설



20. 계산결과가 큰 순서대로 기호를 쓰시오.

㉠ 1.6 × 4.2 × 5 ㉡ 4.2 × 6.3 × 8

㉢ 2.5 × 3.7 × 6

㉡

㉢

㉠

㉠ 1.6 × 4.2 × 5 = 6.72 × 5 = 33.6

㉡ 4.2 × 6.3 × 8 = 26.46 × 8 = 211.68

㉢ 2.5 × 3.7 × 6 = 9.25 × 6 = 55.5

계산 결과가 큰 순서대로 기호를 쓰면 ㉡, ㉢, ㉠입니다.

해설



21. 0.75보다 작고 0.4보다 큰 수 중에서 분모가 20인 기약분수이며 가장
큰 수는 어느 것인지 고르시오.

①
5

20
②

7

20
③

9

20
④

11

20
⑤

13

20

0.75 =
75

100
=

75 ÷ 25
100 ÷ 25 =

3

4
, 0.4= 4

10

분모가 20인 수를 만들면
3

4
=

3 × 5
4 × 5 =

15

20
,
4

10
= 4 × 2
10 × 2 =

8

20
이므로

8

20
과

15

20
사이의 수 중 분모가 20인 수는

9

20
,
10

20
,
11

20
,
12

20
,
13

20
,
14

20
이다.

기약분수 중 가장 큰 수는
13

20
입니다.

해설



22. 다음과 같은 숫자 카드가 있습니다. 이 중 3장을 골라 분수의 크기가
5에 가장 가까운 대분수를 고르시오.

3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 9

① 4
7

9
② 4

6

9
③ 5

3

4
④ 4

6

7
⑤ 5

4

9

5보다 작으면서 가장 큰 분수 : 4
6

7
= 4.8571 · · ·

5보다 크면서 가장 작은 분수 : 5
3

9
=5.333· · ·

해설



23. 175× 320 = 56000 임을 이용하여, 을 구했을 때 바르게 구한 것은
어느 것입니까?

① 175 × 3.2 = , = 0.56

② × 32 = 0.56, = 0.175

③ 1750 × = 0.56, = 3.2

④ × 32 = 5600, = 175

⑤ 175 × = 56, = 3.2

175 × 320 = 56000

① 양변에
1

100
곱하기

175 × 320 × 1

100
= 56000 × 1

100
175 × 3.2 = 560

= 560

② 양변에
1

100000
곱하기

175 × 320 × 1

100000
= 56000 × 1

100000
0.0175 × 32 = 0.56

= 0.0175

③ 양변에
1

100000
곱하기

175 × 320 × 1

100000
= 56000 × 1

100000
1750 × 0.00032 = 0.56

= 0.00032

④ 양변에
1

10
곱하기

175 × 320 × 1

10
= 56000 × 1

10
175 × 32 = 5600

= 175

⑤ 양변에
1

1000
곱하기

175 × 320 × 1

1000
= 56000 × 1

1000
175 × 0.32 = 56

= 0.32

해설



24. <보기>의 규칙에 따라 다음을 계산하고 두 수의 크기를 비교하여
>,=, <를 알맞게 써넣으시오.

㉠ ⋇㉡ =㉠ ×㉡
㉠ ⊙㉡ =㉠+㉡

보기

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67⃝ 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93

>

4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67
= 4.3 × 5.2 × 2 + 0.67

= 45.39

6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93
= 6.3 × 5.7 + 7 × 0.93 = 42.42

따라서 4.3 ⋇ 5.2 ⋇ 2 ⊙ 0.67 > 6.3 ⋇ 5.7 ⊙ 7 ⋇ 0.93 입니다.

해설



25. 다음 직사각형에서 색칠한 도형의 넓이를 구하시오.

cm2

45.99 cm2

대각선을 중심으로 나누어진 두 삼각형의 넓이는
서로 같고 색칠한 삼각형끼리 넓이가 같으므로
㉠과 ㉡의 넓이가 같습니다.

따라서, 색칠한 넓이는
14.6 × 3.15 = 45.99( cm2)

해설


